
　反射テスト　ベクトル　内積　基礎　01

1. 　次の計算をせよ.（ S 級 25秒, A級 1分, B 級 2分, C 級 3分 ）

（1）　


OA = 3

OB = 6

∠AOB = 30◦
　のときの　

−→
OA・

−→
OB （2）　


OA =

√
2

OB =
√
5

∠AOB = 90◦

　のときの　
−→
OA・

−→
OB

（3）　


OA =

√
3

OB = 2

∠AOB = 135◦

　のときの　
−→
OA・

−→
OB

（4）　 1辺の長さが 6の正三角形 ABCに対して,
−→
AB・

−→
AC

c⃝ 数学・算数を楽しむために（ http : //www.enjoymath.sakura.ne.jp/index.html ）　

http://www.enjoymath.sakura.ne.jp/index.html


2. 　次の計算をせよ.（ S 級 25秒, A級 1分, B 級 2分, C 級 3分 ）

（1）　


OA = 3

OB = 8

∠AOB = 60◦
　のときの　

−→
OA・

−→
OB （2）　


OA =

√
2

OB =
√
5

∠AOB = 180◦

　のときの　
−→
OA・

−→
OB

（3）　


OA = 2

√
3

OB =
√
2

∠AOB = 150◦

　のときの　
−→
OA・

−→
OB

（4）　 1辺の長さが 4の正八角形 ABCDEFGHに対して,
−→
AB・

−→
AH

c⃝ 数学・算数を楽しむために（ http : //www.enjoymath.sakura.ne.jp/index.html ）　

http://www.enjoymath.sakura.ne.jp/index.html


　反射テスト　ベクトル　内積　基礎　01　解答解説
1. 　次の計算をせよ.（ S 級 25秒, A級 1分, B 級 2分, C 級 3分 ）

O
A

B

−→
a

−→
b

θ

★ベクトルの内積

　


−→
OA・

−→
OB = OA OB cos∠AOB

−→
a・

−→
b =

−→
a

−→
b cos θ

☆上の表記はどちらも同じ意味である.

（1）　


OA = 3

OB = 6

∠AOB = 30◦
　のときの　

−→
OA・

−→
OB

−→
OA・

−→
OB = OA OB cos∠AOB

= 3× 6× cos 30◦

= 3× 6×
√
3
2

= 9
√
3　…答え

（2）　


OA =

√
2

OB =
√
5

∠AOB = 90◦

　のときの　
−→
OA・

−→
OB

−→
OA・

−→
OB = OA OB cos∠AOB

=
√
2×

√
5× cos 90◦

=
√
2×

√
5× 0

= 0　…答え

★ 内積 = 0 ⇔ 垂直

（3）　


OA =

√
3

OB = 2

∠AOB = 135◦

　のときの　
−→
OA・

−→
OB

−→
OA・

−→
OB = OA OB cos∠AOB

=
√
3× 2× cos 135◦

=
√
3× 2×

(
− 1√

2

)

= −
√
6　…答え

★ 内積 < 0 ⇔ 90◦ < θ <= 180◦

（4）　 1辺の長さが 6の正三角形 ABCに対して,
−→
AB・

−→
AC

正三角形の 1つの内角は 60◦だから,

−→
AB・

−→
AC = AB AC cos∠CAB

= 6× 6× cos 60◦

= 6× 6× 1
2

= 18　…答え

c⃝ 数学・算数を楽しむために（ http : //www.enjoymath.sakura.ne.jp/index.html ）　

http://www.enjoymath.sakura.ne.jp/index.html


2. 　次の計算をせよ.（ S 級 25秒, A級 1分, B 級 2分, C 級 3分 ）

（1）　


OA = 3

OB = 8

∠AOB = 60◦
　のときの　

−→
OA・

−→
OB

−→
OA・

−→
OB = OA OB cos∠AOB

= 3× 8× cos 60◦

= 3× 8× 1
2

= 12　…答え

（2）　


OA =

√
2

OB =
√
5

∠AOB = 180◦

　のときの　
−→
OA・

−→
OB

−→
OA・

−→
OB = OA OB cos∠AOB

=
√
2×

√
5× cos 180◦

=
√
2×

√
5× (−1)

= −
√
10　…答え

（3）　


OA = 2

√
3

OB =
√
2

∠AOB = 150◦

　のときの　
−→
OA・

−→
OB

−→
OA・

−→
OB = OA OB cos∠AOB

= 2
√
3×

√
2× cos 150◦

= 2
√
3×

√
2×

(
−

√
3
2

)
= −3

√
2　…答え

（4）　 1辺の長さが 4の正八角形 ABCDEFGHに対して,
−→
AB・

−→
AH

正八角形の 1つの内角は 135◦だから,

−→
AB・

−→
AH = AB AH cos∠HAB

= 4× 4× cos 135◦

= 4× 4×
(
− 1√

2

)
= −8

√
2　…答え

c⃝ 数学・算数を楽しむために（ http : //www.enjoymath.sakura.ne.jp/index.html ）　

http://www.enjoymath.sakura.ne.jp/index.html

